ZAIMKI OSOBOWE I DZIERZAWCZE

Zaimek osobowy zamienia rodzajnik wraz z rzeczownikiem
lub sam rzeczownik i zachowuje ten sam rodzaj co
rzeczownik, tg samg liczbe, ale niekoniecznie ten sam
przypadek deklinacji.

Mamy np. takie zdanie:
Ide do kolezanki.

Nie moze by¢ domyslnego podmiotu, wiec musimy zaczgc
zdanie od zaimka osobowego ,,ja”. Rzeczownik
,kolezanka” musi byC poprzedzony rodzajnikiem w
odpowiednim przypadku deklinacji, a poniewaz po
przyimku ,,do” stawiamy pytanie do kogo, do czego, wiec
celownika, przeto rodzajnik ten tez musi by¢ w celowniku.

Otrzymujemy:

Ich gehe zu der Freundin.

Bo stowo ,,kolezanka” jest rodzaju zenskiego, a rodzajnik w
celowniku rodz. zenskiego musi miec postac ,,der”.
Chcemy teraz utworzyc zdanie, w ktorym rzeczownik
,kolezanka” bedzie zastgpiony zaimkiem osobowym.

Ide do niej.

Zaimek zamienia rodzajnik wraz z rzeczownikiem,
zachowujac ten sam rodzaj co rzeczownik, a wiec zenski i



ten sam przypadek po przyimku ,,zu”, a wiec celownik.

Otrzymujemy:
Ich gehe zu ihr.

Bo zaimek osobowy w celowniku rodz. zenskiego ma
wiasnie postac ,,ihr”.

Mamy takie zdanie:

ChcielibySmy z panig zatanczyc.

Tu znowu musimy zaczgc¢ zdanie od podmiotu, a wiec
stowa ,,my”. Wprawdzie nie ma tu rzeczownika, ale po
przyimku ,,z” zadajemy pytanie z kim, z czym? i przez to
kazdy zaimek osobowy i kazdy rzeczownik musi by¢ w
celowniku.

Otrzymujemy:

Wir mochten mit IThnen tanzen.

Bo po przyimku ,,mit”, zaimek osobowy grzecznosciowy
,Sle” zmienia sie w postac ,,Ihnen”.



Inny przyktad. Dialog:

-Czy jestes Polakiem?
-Nie. Nie jestem nim.

Zmiana trybu zdania nie oznacza zmiany zasady. W
dalszym ciggu obowigzujg te same reguty. Patrzymy na
rodzaj i liczbe rzeczownika.

Rzeczownik ,,Polakiem” jest rodzaju meskiego.

Tu nie ma przyimka, ale po czasowniku ,,jestes”, kazdy
rzeczownik i zaimek osobowy musi by¢ w mianowniku.
(Mimo, ze po polsku stowo Polakiem i stowo nim jest w
narzedniku).

Po polsku dostownie bedzie to wygladac tak:

-Czy jestes Polak?
-Nie. Nie jestem on.

A wiec:

Bist du Pole?
Nein. Ich bin nicht er.

Stowo ,,er” to zaimek rzeczownika ,,Pole” w mianowniku
rodz. meskiego.



Przypadek deklinacji rodzajnika lub zaimka osobowego
zalezy zawsze i tylko od czasownika lub przyimka, a
rodzaju i liczby rzeczownika musimy sie niestety uczyc¢ na
pamiec.

Jesli zdanie zaczyna sie od podmiotu domyslnego to musi
on mieC posta¢ zaimka osobowego w mianowniku.

Jesli w zdaniu nie ma przyimkow to patrzymy na
czasownik i to on wyznacza nam przypadek deklinacji
rodzajnika i zaimka osobowego.

Zaimek dzierzawczy to przymiotnik stojacy przewaznie
przed rzeczownikiem ale bez rodzajnika. Zamiast
okreslenia zaimek dzierzawczy uzywajmy okresSlenia
przymiotnik dzierzawczy. Nie bedzie sie on nam wtedy
mylit z innymi zaimkami.

PRZYMIOTNIK DZIERZAWCZY jest okresleniem
rzeczownika i stoi przewaznie przed rzeczownikiem.

Mamy takie oto zdanie:
Ide ze swoim psem.

Przymiotnik dzierzawczy ,,swoim” odnosi sie do podmiotu



domyslnego, ktory go poprzedza, a wiec zaimka
osobowego ,,ja”. W takim razie stowo ,,swoim” musi sie
zmieni¢ w postac ,,moim”.

To tak jak bySmy powiedzieli :

Ide z moim psem.

Po przyimku ,,z” musi by celownik rodzaju meskiego
rodzajnika rzeczownika ,,pies”, a wiec stowo ,,dem” ,ale
przymiotnik dzierzawczy zastepuje rodzajnik
rzeczownika,czyli przymiotnik dzierzawczy zastepuje
stowo ,,dem”, a wiec nie moze stowa ,,dem” by¢ przed
rzeczownikiem, a jego koncowke ,,em” dopisujemy do tego
wiasnie przymiotnika.

I zamiast:

Ich gehe mit mein dem Hund.

Otrzymujemy:

Ich gehe mit meinem Hund.

Przyktad zdania, w ktorym przymiotnik dzierzawczy moze
by¢ za rzeczownikiem:

Papuga jest moja.



W tej sytuacji stowo ,,moja” musi by¢ bez jakiejkolwiek
koncowki, bo nie odmienia sie przez zaden przypadek
deklinacji. Mimo,ze w j.niemieckim stowo papuga jest
rodzaju zenskiego,to jednak ma ono posta¢ mein. Nie
meine.

Otrzymujemy zatem zdanie:

Die Papagei ist mein.

A zdanie:

Die Papagei ist meine. Jest zdaniem btednym.

Nawet jesli zmienimy rodzaj lub liczbe rzeczownika, a
przymiotnik dzierzawczy bedzie na koncu zdania, to mimo
to, jego postac bedzie wcigz taka sama tzn. bez koncowki.
Przesledzmy to:

Komputer jest moj.

Der Komputer ist mein.

Dziecko jest moje.
Das Kind ist mein.

Torba jest moja.
Die Tasche ist mein.



Psy sq moje.
Die Hunde sind mein.

Bracia sq moi.
Die Bruder sind mein.

Jak widzimy powyzej, za kazdym razem jest tylko postac
mein bez koncowki.

Zaimki osobowe w mianowniku z pierwszej i trzeciej
kolumny zostaty odmienione przez pytanie czyj i dostaty
postac¢ dopelniacza w drugiej i czwartej kolumnie:

M-mianownik
D-dopekiacz

1 2 3 4 to numery kolumn

1 2 3 4
M D M D
Ja- moj ich- mein
ty- twoj du- dein

on- jego er- sein



ona- jej sie- ihr

ono- jego es- sein
my- nasz wir- unser
WY- wasz ihr- euer
oni,one- ich sie- ihr
pan- panski Sie- Ihr

Przymiotnik dzierzawczy dostaje koncowke z
odpowiedniego rodzajnika ale tylko wtedy, gdy stoi przed
rzeczownikiem, a nie za rzeczownikiem!!!

PrzesledZzmy to na przyktadach:
To jest moja papuga.

Das ist meine Papagei.

To sg moje teczki.
Das sind meine Taschen.

To sq moi bracia.
Das sind meine Bruder.



I ostatnia sprawa jak odroznic niektore identycznie
brzmigce zaimki osobowe od przymiotnikow
dzierzawczych.

Mamy na przyklad takie dwa zdania:

1.Dzisiaj jej zwracam ksigzke.

2.Dzisiaj jej siostrze zwracam ksigzke.

[ teraz pytanie zasadnicze:

Jaka jest r6znica pomiedzy tymi dwoma zdaniami ,mimo
ze, w obydwu zdaniach wystepuje to samo stowo ,,jej”?
Czy w obydwu zdaniach chodzi o tg samg osobe?

Inny przyktad. Mamy takie oto dwa zdania:

3.Nie rozumiem ich.

4.Nie rozumiem ich braci.

A tu jaka jest roznica pomiedzy zdaniami,mimo ze, w
obydwu zdaniach wystepuje to samo stowo ,,ich”?

Czy w tych dwodch zdaniach chodzi o te same osoby?

Inny przykiad:

Mamy takie dwa zdania:



5.Jego nigdy nie rozumiatam.
6.Jego matki nigdy nie rozumiatam.

A jaka jest r6znica pomiedzy tymi dwoma zdaniami, mimo
ze w obydwu zdaniach wystepuje to samo stowo ,,jego”?
Czy w tych dwoch zdaniach rowniez chodzi o tg samg
osobe?

ZwroCmy uwage na pierwszg pare zdan:

1.Dzisiaj jej zwracam ksigzke.
2.Dzisiaj jej siostrze zwracam ksigzke.

W zdaniu nr 1 mamy w domysle jakas konkretng kobiete
np. Monike. I ja Monice zwracam ksigzke.

A wiec w tym zdaniu stowo ,,jej” jest zaimkiem osobowym

,ona” w celowniku czyli zamiennikiem nie podanego stowa
,Monice” na stowo ,,jej”.

Zwrocmy uwage, ze w zdaniu nr 1 moglibySmy powiedziec¢
tak:

Dzisiaj Monice zwracam ksigzke.

Ale zamiast uzywac stowa ,,Monice”, uzywamy zamiennika
czyli stowa ,,jej” i moéwimy:

Dzisiaj jej zwracam ksigzke.

Jezeli uzywamy zamiennika ,,jej” to oznacza to, ze



uzywamy zaimka osobowego, bo zaimek osobowy
zastepuje kazdy rzeczownik i to nawet taki, ktory jest w
domysle.

A wiec zamiast powiedziec:
Heute gebe ich Monika das Buch zuruck.

Mowimy:

Heute gebe ich ihr das Buch zuruck.

I w tym zdaniu zaimek osobowy ,,ihr” zastgpit stowo
,,Monika”.

W zdaniu nr 2 natomiast, mamy w domysle juz nie sama
Monike,ale siostre Moniki, Grazyne. I ja siostrze
Moniki,czyli Grazynie zwracam ksigzke.

Zatem stowo ,jej” jest tutaj przymiotnikiem dzierzawczym,
bo okresla czyja jest ta siostra i stowo ,,jej” nie moze istniec
bez nastepujgcego po nim rzeczownika ,,siostrze”.

Zamiast powiedziec:
Dzisiaj Moniki siostrze zwracam ksigzke.
Lub:

Dzisiaj Grazynie zwracam ksigzke.
Mowimy:

Dzisiaj jej siostrze zwracam ksigzke.



I w tym zdaniu stowo ,,jej” zastepuje stowo ,,Moniki” lub
stowo ,,Grazynie”.

A wiec po niemiecku zamiast:

Heute gebe ich das Buch der Schwester von Monika
zuruck.

Powiemy:

Heute gebe ich das Buch ihrer Schwester zuruck.
I w tym zdaniu przymiotnik dzierzawczy ,,ihrer” zastepuje
wyrazenie ,,von Monika”.

W j.polskim w zdaniach nr 1 i nr 2 mamy dwa identyczne
stowa ,,jej”.

Ale w j.niemieckim w zdaniu nr 1 mamy stowo ,,ihr”, aw
zdaniu nr 2 mamy stowo ,,ihrer”.

A skad sie wziela koncowka ,,er” w przymiotniku
dzierzawczym ,,ihrer”?

A no stad, ze rzeczownik ,,siostrze” jest rodzaju zenskiego,
a po czasowniku ,,zwracam” zadajemy pytanie komu
czemu? czyli celownika.

Przymiotnik dzierzawczy odmienia sie przez przypadki,
rodzaje i liczby tak samo jak rodzajnik i zachowuje jego
koncowke.

W tabeli na odmiane przymiotnika dzierzawczego przez
przypadki, widzimy, ze w celowniku rodzaju zenskiego, ma
on postac ,,ihrer”.



Idgc tym samym tokiem rozumowania i stosujgac te same
zasady gramatyki niemieckiej i polskiej,w zdaniach nr 3 i
nr 4, otrzymamy dwa rozne stowa.

Pierwsze z nich zaznaczone na czerwono,bedzie tylko
zaimkiem osobowym ,,sie”

a drugie zaznaczone na czerwono bedzie przymiotnikiem
dzierzawczym ,,ihre”.

Podobnie w zdaniach nr 5 i nr 6.

Pierwsze stowo zaznaczone kolorem czerwonym bedzie
tylko zaimkiem osobowym ,,ihn”

a drugie zaznaczone na czerwono bedzie przymiotnikiem
dzierzawczym ,,seine”.

I ostatnia uwaga!!!

L.atwiej nam bedzie odrozni¢ przymiotniki dzierzawcze od
zaimkow osobowych jesli zapamietamy jeden wazny
szczegot. A mianowicie to, ze stowo ,,ihn” nie oznacza po
polsku stowa ,,jego” ale stowo ,,g0”.

W j.polskim i niemieckim te dwa stowa: ,,jego” i ,,g0”
roznig sie od siebie bardzo. Pierwsze z nich jest zawsze i
wszedzie przymiotnikiem dzierzawczym a drugie tylko
zaimkiem osobowym.

,Jego” to moze byc na przykiad kochanka, a ,,g0”, to gdy
was z niq zdradzi,mozna za to kopna¢ w tyltek.

,Jej” 1,jej” to tez roznica,jak wida¢ w zdaniach nr 1 i nr 2.

Proponuje tez pocwiczyc sobie z formg grzecznosciowq



przymiotnik dzierzawczego i zaimka osobowego, probujac
przetlumaczy¢ na niemiecki tylko te stowa zaznaczone na
CZerwono:

a)Nie widze pana.
b)Nie widze pana rodzicow.

c)Nie rozumiem pani.
d)Nie rozumiem pani pytania.

e)Nie rozumiem panstwa Kowalskich.
f)Nie rozumiem panstwa polskiego.
g)Nie rozumiem panstwa corek.
h)Nie rozumiem panstwa.

1)Czy moge prosic do tanca ktorgs z pan?
j)Czy ten taniec jest dla pan corek?

k)Czy ten taniec jest dla pan czy facetow?

1)Nic panom nie dam.
HNic nie dam panom z tej firmy.

m)Odwiedze kilku panow z Berlina.
n)Odwiedze panow ponownie,panowie!
0)Odwiedzg panow zony!

0)Panie i Panowie!

p)Jak pan ma na nazwisko, panie Robercie?

r)Panskie oko konia tuczy.



s)Panskie dzieci mi przeszkadzajaq.

t)Co ma pani dla mnie?
u)Co ma pani brat w garazu?
w)Co on w pani widzi?

y)Panie z Niemiec sg brzydkie.
z)Panie, co pan?!












